

老旧小区旧貌换新颜 老居民享受“新”生活

本报讯(记者 刘亚春)6月16日,记者了解到,近年来,合阳城街道结合辖区老旧小区实际情况,充分征求居民意见,拟定各年度计划,合理规划设计,开展的老旧小区改造配套设施提升工程取得显著成效,得到了辖区居民群众的一致好评!

位于合阳城街道将军路社区的华盛·阳光里小区现有居民400余户,1500余人。近年来,街道对该小区的道路、管网、基础设施进行了改造,让小区的面貌焕然一新。记者走进小区时看到,地面铺装彩色透水混凝土,过道安装了路灯,增设了休闲座椅。修葺一新的阳光舞台,其背景墙的中间是一面党旗,背后是浮雕,从左到

右依次是钓鱼城、国立二中和卢作孚像,展示了合川的代表性人物和景观。阳光议事广场和阳光文化长廊,为丰富居民的精神文化生活搭建了平台。许多居民在健身区内的各类健身器材上锻炼身体。“以前我们这里设施老旧,又脏又乱,经过改造以后,这里的环境确实与之前大不相同,住在这里感觉很舒服!”见有记者采访,老居民李大爷深有感触地说。

据了解,合阳城街道辖区内共有老旧小区152个,涉及营盘街、凉亭子、瑞山路等15个社区,763栋楼,23685户居民,总建筑面积215.55万平方米。这些老旧小区普遍存在地下管网因年久失修破损、堵塞严

重,消防设施不完善,小区内及周边环境脏乱差,无专用停车库和地面停车位等问题,存在一定安全隐患,严重影响城市形象和居民生活质量,居民要求改造的愿望非常迫切。

为给辖区居民提供一个良好的居住环境,合阳城街道从2019年开始,全面开展老旧小区改造配套设施提升工程。在前期准备阶段,收集居民建议和诉求,了解每个老旧小区的实际状况,拟定各自的改造方案。同时,聘请经验丰富、资质较高的设计单位进行统一规划设计,并不断完善设计方案。

2019年以来,合阳城街道共争取到上

级资金9447.5万元用于老旧小区改造项目,已实施和正在实施的老旧小区改造项目共11个(2019年2个,2020年3个,2021年3个,2022年1个,2023年2个),已实施的范围包括凉亭子、瑞山路较场坝、锦城路、红岗山、塔耳门等10个社区共91个小区,惠及14197户居民。下一步,合阳城街道将进一步加强老旧小区工程项目质量监管,确保老旧小区改造工程符合国家标准;进一步完善老旧小区项目管理制度,确保项目施工进度,提高上级资金支付率,齐心协力搞好老旧小区的改造和提升,为辖区群众打造一个安全、舒适、整洁的居住环境。

传承红色基因
争当红岩先锋

区委史志研究中心 区融媒体中心 联动

1950年至1953年,合川县、合川市(1952年4月中央人民政府政务院批准成立,12月正式挂牌成立,1958年2月被撤销)的广大干部群众在县委、县(市)政府的领导下,开展了轰轰烈烈的抗美援朝运动,为抗美援朝战争的胜利作出了积极贡献。

一、抗美援朝战争概述

1950年6月25日,朝鲜内战爆发。美国政府作出武装干涉朝鲜内政的决定,并派遣第七舰队侵入台湾海峡。美国还操纵联合国安全理事会通过决议,组成以美国军队为主,英、法等15个国家有少量部队参加的“联合国军”,扩大侵略战争。美军无视中国政府的一再警告,于1950年10月初,悍然越过南北分界的北纬38度线(通称三八线),直逼中朝边境的鸭绿江和图们江。侵略美军飞机多次轰炸中国东北边境地区,给人民生命财产造成严重损失,我国安全面临严重威胁。在战况陡转危急的情势下,朝鲜劳动党和政府两次请求中国出兵支援。

敢不敢迎战世界上经济实力最雄厚、军事力量最强大的美帝国主义?对于仅成立一年、百废待兴的新中国来说,是一个严峻的考验。当时,中国经济的恢复刚刚开始,财政状况甚为困难,新区农村的土地改革尚未进行,人民政权还没有完全巩固。更严峻的是,中美两国的国力相差悬殊,美国还拥有原子弹和世界上最先进的武器装备,具有最强的军工生产能力。10月的上半月,中共中央书记处和政治局在毛泽东主持下进行多次、反复的讨论,最后“一致认为我军还是出动到朝鲜为有利”。经过反复权衡利弊,中央政治局一致得出“应当参战,必须参战。参战利益极大,不参战损害极大”的结论,作出抗美援朝、保家卫国的决策。毛泽东发布命令,组建以彭德怀为司令员兼政治委员的中国人民志愿军。

10月18日晚,毛泽东向中国人民志愿军下达入朝作战命令。19日黄昏,志愿军肩负着人民的重托、民族的期望,高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江。在接下来的两年零九个月时间里,志愿军发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神,同朝鲜人民和军队一道,历经艰苦卓绝的浴血奋战,迫使美国不得不于1953年7月27日在《朝鲜停战协定》上签字,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。在这场交战双方力量极其悬殊条件下进行的现代化战争中,志愿军将面对强大而凶狠的作战对手,身处恶劣而残酷的战场环境,抛头颅、洒热血,以“钢少气多”力克“钢多气少”,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体,19.7万多名英雄儿女为了祖国、为了人民、为了和平献出了宝贵生命,他们被祖国人民称为“最可爱的人”。

伟大的抗美援朝战争,抵御了帝国主义侵略扩张,捍卫了新中国安全,保卫了中国人民和平生活,稳定了朝鲜半岛局势,维护了亚洲和世界和平。在波澜壮阔的抗美援朝战争中,英雄的中国人民志愿军锻造了伟大抗美援朝精神,这种精神跨越时空、历久弥新,必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

二、抗美援朝运动概述

在抗美援朝战争期间,党中央统揽全局,实施有力的战争动员和正确的战争指导,采取边打、边稳、建的方针,开展了波澜壮阔的抗美援朝运动,全国各族人民举国同心支撑起这场事关国家和民族前途命运的伟大抗争。

1950年10月26日,中共中央发出《关于在全国进行时事宣传运动的指示》。11月2日,中共中央发出《关于开展抗美援朝运动的指示》。1951年2月2日,中共中央发出《关于进一步普遍开展抗美援朝爱国运动的指示》。“保和平,卫祖国,就是保家乡”的宣传教育,极大地激发了中国人民的爱国热忱。全国各地掀起参加志愿军的热潮,成千上万的优秀儿女斗志昂扬奔赴朝鲜战场,大批铁路员工、汽车司机、医务人员和各种民工队志愿到前线担任战地勤务工作。与此同时,全国人民还积极开展增加生产、厉行节约及爱国丰产等运动。工人们提出“工厂即战场,机器即枪炮”的口号,许多工厂夜以继日地为志愿军生产军需物品、武器弹药;广大农民踊跃交售“爱国粮”,全力保障前线的物资供应。为进一步加强国防,中国人民抗美援朝总会发出号召,动员全国男女老少、各阶层人民开展捐献飞机大炮运动。至1952年5月底,全国人民支援朝鲜前线的捐款可购买战斗机3710架,有力地支援了志愿军作战,为战争的胜利提供了坚强保障。

抗美援朝运动极大地鼓舞起中国人民的革命精神和劳动热情,成为恢复和发展国民经济、推动各项社会改革的巨大动力,也让世界见证了蕴含在中国人民之中的磅礴力量,让世界知道了“现在中国人民已经组织起来了,是惹不得的。如果惹翻了,是不好办的!”

三、合川的抗美援朝运动

合川的抗美援朝运动,因组织领导有力、干部群众积极,所以开展得有声有色,成效比较显著。

一是加强组织领导。根据川东区抗美援朝分会指示,1951年1月6日,由县委宣传部、县政府文教科牵头,召集部分各界人民代表座谈协商,推选县长武永嘉为主任,胡维民等三人为副主任,县委书记傅茂如等16人为常委,脚步元等10人为委员,组成中国人民保卫世界和平反对美国侵略委员会合川分会(简称合川县抗美援朝分会),后来改称中国人民保卫世界和平反对美国侵略委员会合川县分会,简称合川县抗美援朝分会。1月7日,县抗美援朝分会正式成立,组织领导全县人民开展抗美援朝运动。1953年1月,合川市抗美援朝分会成立,组织领导合川市的抗美援朝运动。(未完待续)

(区委史志研究中心供稿)

合川的抗美援朝运动

农贸市场提档升级 “菜篮子”拎得更舒心

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 尹昱昀)6月18日,记者走进南街街与联济路交叉口口的希尔安农贸市场,市场宽敞明亮、地面干净整洁,摊位整齐划一,菜品新鲜丰富,市民络绎不绝……它既保留着传统市场的“烟火气”,又满载着国家卫生城市的“精气神”。

希尔安农贸市场作为我区重点整治提升之后的农贸市场之一,占地面积3300余平方米,包含有蔬菜、水果、肉类、水产、熟食、自产自销等分区,摊位数96个,内设商铺47个。市场内有中央空调、观光电梯、扶

梯等人性化设备及检测室、监控室,同时引入商户信息显示屏、大数据分析显示屏、电子秤、客流仪、智能停车等智慧系统设备,成为周边居民丰富“菜篮子”的最佳去处。

“现在我们市场越来越规范了,大家拎着菜篮子买菜都能拎出幸福感!”前来买菜的罗女士说,改造之前的希尔安农贸市场由于规划和分区布局缺乏专业性,导致“脏、乱、差、湿、腥、臭”成了市场代名词。现在经过改造,市场环境变好了,市民舒心了,经营户也更加省心了。

俗话说民以食为天,农贸市场既是保证老百姓“菜篮子”供给的主要场所,也是展示国家卫生城市形象的重要窗口。据区商务委相关负责人介绍,自创建国家卫生区以来,我区高度重视菜市场专项整治工作,成立区农贸市场综合整治工作组,通过对外考察学习、对内调研摸底、“一场一策”的分析研究,启动了城区农贸市场整治提升工作。截至目前,共完成江润、花滩、东津沱、塔耳门、梨园路、文峰街、希尔安、别凡溪、城北、南屏、白鹿山、幸福里、二郎桥

13个农贸市场的新建或改造,惠及周边群众约25万余人。

下一步,我区将继续推动农贸市场整治专项工作再提质、再进阶,对已经完成整治并投入运营的农贸市场,加强市场内运营管理及市场周边马路市场、游摊整治;对在建和开展前期工作的农贸市场,严格按照既定目标任务,强化推进措施,按时保质保量完成农贸市场项目建设任务,努力为市民营造环境整洁、规范经营、管理有序的市场环境,让市民“菜篮子”拎得更舒心。

农村妇女卫生习惯培训助力生活品质提升

本报讯(记者 魏鑫 邱云春)6月15日,龙凤镇开展以“巴渝巾帼,美丽我家”为主题的农村妇女卫生习惯培训,旨在让辖区广大农村妇女养成良好的生活习惯,提升生活品质,把家园建设得更加美丽宜居。

当天,经堂村党群服务中心会议室内

座无虚席,龙凤镇各村(社区)的妇女代表齐聚在此聆听了讲座。“农村环境怎样持续推进?庭院怎样更好打造?在扮美扮靓家园的同时,我们还要不断改变生活陋习,养成良好的生活习惯,提升我们的生活质量……”来自区农业农村委的讲师围绕农村妇女生活习惯现状、文明卫生习

养成、人居环境整治等方面的内容作了深入浅出地讲解,并提出了解决的办法,令妇女们耳目一新。讲座间歇,还开展了农村人居环境整治有奖问答。

培训结束后,参会妇女们还参观了经堂村曾家院子整治成果。据了解,曾家院子在人居环境整治中积极探索“德治、自治、

法治”相互融合的社会治理机制,建立村民议事会、网格议事会、院落议事会,对院落的环境卫生、道路建设、文化氛围营造等进行了改造。如今,曾家院子的农房干净整洁,水泥便道通往各户,柴棚圈舍整洁有序,菜园用竹篱围就……一派美丽乡村的景象。

参加活动的妇女代表们纷纷表示,培训活动搞得很好,有看头,有学头,下来将按照所听所看的去做,引导周边更多的人扮靓家园,养成良好的生活习惯。

“除四害”科普知识

病媒生物性传染病具有传播快、易流行的特点,严重威胁人们的身体健康。

什么是病媒生物?

指能直接或间接传播疾病(一般指人类疾病),危害、威胁人类健康的生物。广义的病媒生物包括脊椎动物和无脊椎动物,脊椎动物媒介主要是鼠类,属哺乳纲啮齿目动物;无脊椎动物媒介主要是昆虫纲的蚊、蝇、蟑螂、蚤等和蛛形纲蜘蛛、螨等。

什么是“四害”?

病媒生物主要有老鼠、蚊子、苍蝇、蟑螂,这四种生物对人类可谓有百害而无一利,在我国被称为“四害”。“四害”对人类最大的危害是传播疾病。

病媒生物防治

1.蚊虫防治

蚊子,世界上最致命的动物排名NO.1,属昆虫纲双翅目蚊科,全球记录有3亚科,35属性,3600种及亚种,中国已发现370余种。

传播疾病:

蚊子主要的危害是传播疾病,据研究,蚊子传播的疾病多达80余种。雄蚊子以植物的花蜜和果子、茎、叶里的液汁为食;雌蚊偶尔也尝尝植物的液汁,然而婚配后,非吸血不可,因为只有吸血后,才能使卵巢发育。吸血的雌蚊可传播登革热、疟疾、黄热病、丝虫病等。

防治措施:

1.要注意环境卫生,彻底消除蚊虫孳生地。填埋洼地、污水塘、树洞;清理闲置的积水容器,倒干积水;对有用的贮水容器、水植盆景等,定期每周更换1-2次;不乱丢饮料瓶、罐、盒;不露天堆放废旧车胎;经常检查并清理生产用的陶瓷、甬缸;清理地面、屋顶的积水;清理排水口。

2.对飞入室内的成蚊可使用拟除虫菊酯类的药物进行杀灭,目前市面常见的拟除虫菊酯主要有氯氟醚菊酯和四氟甲醚菊酯,四氟甲醚菊酯在安全性上则优于氯氟醚菊酯。一般将药液喷洒在门后、柜子后侧、桌子底

部、卫生间等成蚊停留栖息的部位,也可使用蚊香、电热蚊香等进行驱赶。使用这些药物时最好避免有人在场,尤其要保护好婴幼儿。

3.纱门、纱窗、蚊帐是最环保的防蚊设施,合理使用能取得很好的效果,但要经常保持纱面干净,不要破损。

4.蚊虫叮咬人体时,会分泌出一种有机酸——蚁酸,从而引起皮肤瘙痒、红肿。被蚊子叮咬后,要保持局部卫生清洁,避免搔抓。可用碱性的肥皂、洗手液清洗叮咬处;可冷敷以缓解不适;及时涂抹花露水、炉甘石洗剂、风油精等药物;被蚊子叮咬后出现过敏反应反应的几率很小,如果出现昏迷、呼吸困难、全身荨麻疹等严重症状,应尽快就医。

2.苍蝇防治

苍蝇繁殖力旺盛,具有一次交配可终身产卵的生理特点,一只雌蝇一生可产卵5~6次,每次产卵数约100~150粒,最多可达300粒左右,一年内可繁殖10~12代。主要蝇种是家蝇、市蝇、丝光绿蝇、大头金蝇。

传播病菌

苍蝇体表多毛,足部抓垫能分泌黏液,多以腐败有机物为食,因此常见于卫生较差的环境,喜欢在人或畜的粪便、痰、呕吐物及尸体等处爬行觅食,非常容易附着大量病原体,如霍乱弧菌、伤寒杆菌、痢疾杆菌、蛔虫卵等;苍蝇具有舐吮式口器,取食时先将唾液吐在食物上,将食物分解后再食入。苍蝇饱食后即可排粪,由于它排粪频繁,失水较多,又促使它频繁取食,因而在人们的食物上边吃、边吐、边拉,给食物造成严重污染,人吃了苍蝇污染的食物就可能被染上多种疾病。

防治措施

1.注意保管好食物,防止苍蝇叮爬。
2.养成良好的卫生习惯,不乱倒垃圾、不

随地吐痰、不乱泼污水,垃圾做到日产日清,保持环境干净整洁,减少苍蝇产卵繁殖。

3.公共场所要有专人保洁,农贸市场、食品加工的垃圾要袋袋清运。

4.保持下水道、化粪池的通畅,防止堵塞、溢满,减少苍蝇的孳生。

5.安装纱门、纱窗和风扇机,有效阻挡苍蝇的飞入。

6.诱蝇笼、粘蝇纸都是捕杀成蝇的工具,可根据不同情况选择使用。

7.在苍蝇活动高峰期,对垃圾箱、垃圾中转站等场所可适当使用化学药物进行喷杀。

3.老鼠防治

老鼠的繁殖方式是胎生,是哺乳动物中繁殖最快、生存能力很强的动物。全世界有鼠类大约480种,无论室内、野外都可以看到它们的足迹,对农林业、食品和衣物等的危害很大,是城市、农村防制的主要对象。

传播疾病

老鼠常出没于下水道、厕所、厨房、杂物堆、垃圾堆放处等处,在带菌场所与干净场所来回行动,经由鼠脚、体毛及胃携带物来传播病原菌。老鼠是很多疾病的贮存宿主或媒介,已知老鼠对人类传播的疾病有鼠疫、流行性出血热、钩端螺旋体、斑疹伤寒等57种。

经研究老鼠传播疾病有三个途径:

1.鼠体外寄生虫作媒介,通过叮咬人体吸血时,将病原体传染给人;
2.体内带致病微生物的鼠,通过鼠的走动或粪屑污染了食物或水源,造成人类食后发病;
3.老鼠直接咬人或病原体通过外伤侵入而引起感染。

防治措施

化学药物防制:主要是采用高效低毒的抗凝血剂慢性灭鼠毒饵,使用过程要注意安全,防止小孩、老人、宠物误食中毒。在投放



巩固国家卫生城市 营造和谐美好家园

区委宣传部 宣